

2025年12月 10 星期三 农历乙巳年十月廿一

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11979期 今日八版



闽北日报 (宣)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

沙南高速南平段正式通车

本报讯(记者 严岚 通讯员 王臻)9日,沙南高速南平段通车活动在建阳区徐市镇举行,市委书记袁超洪出席活动并宣布通车。市长林建主持。市领导邱建彬、何明星出席。

“沙南高速公路南平段作为国家高速公路网的重要组成部分,是我们近年来交通领域的标志性工程。”项目建设单位、南平武沙高速公路有限责任公司总经理李金勇介绍,该项目全长约92.9公里,总投资近128.7亿元,采用双向四车道标准建设,设计时速100公里,串联沿线2个区县、10个乡镇(街道),设置10处互通、3处服务区,整体格局内联外畅、便捷高效。

精雕细琢铸精品,科技赋能建通途。项目自2023年2月开工建设以来,始终坚持高标准谋划、高质量建设,以生态敏感区“智能建造、数字管养、智慧出行”为主题,累计推动19个科研课题获评立项,获中国公路学会“科技进步奖一等奖”等多项荣誉,从线路选线到工艺选型,从材料管控到质量检测,全程践行“精品工程”理念,并成功发布地方标准;探索拓宽竹木生态优势产品应用场景,采用全竹、杉木结构,打造特色服务区,进一步彰显武夷文化底蕴,提升项目整体品质。

凝心聚力,形成项目攻坚突破合力。各级各部门结合项目实际,坚持协作攻坚,面对地形复杂、地质多变、征迁繁杂等多重挑战,市直部门主动开辟审批服务绿色通道,助力项目高效推进,充分发挥交通行业主管部门职能,全程统筹协调、精准调度督导,及时协调解决建设过程中的各类问题,为项目顺利推进提供坚实保障;沿线县乡两级勇挑重任,耐心细致地做好征迁、协调工作,为工程建设创造良好环境;业主单位结合项目建设,为沿线群众争取3000多个岗位,发放劳务报酬5000多万元;代建、参建、监理单位认真履职,全程严把安全关、质量关、进度关,成功克服重重难题,确保项目如期高



9日,沙南高速南平段正式通车。图为车辆驶入建阳徐市互通。(张行健 摄)

质量完工。

沙南高速通车后,建阳区至顺昌县的通行里程将从150公里缩短至80公里,有效缩短城乡时空距

离,串联起沿线特色产业带,进一步激活茶文化、红色文化、乡村旅游等文旅生态,持续激发区域协调发展内生动力。

从此山乡是“近邻”

——沙南高速南平段通车侧记

□本报记者 严岚 通讯员 朱城铖 廖敏恺



12月9日12时许,历时近三年建设完成的国高网福银联络线G7013沙县至南平高速公路(以下简称“沙南高速”)南平段迎来了通车时刻,标志着沙南高速全线贯通,至此,南平建阳至三明沙县的路程进一步缩短至1.5小时之内。

从沙南高速南平段徐市收费站出发,一路向西南而行,山林与村庄交替出现,路与大自然融为一体,行于其间,仿佛置身于画卷之中。

公路绵延一百公里,穿过群山,跨过铁轨,一头牵着福银高速,一头连着京台高速,为福建的高速路网再添一条“便捷通道”。

“项目顺利完工,按既定目标建成通车,感觉压在心里的一块大石头终于能落地了。”回首过去的一千多个日夜,南平高速咨询监理有限公司代建与监理部总工程师陈思强感慨良多。

沙南高速南平段全长92.939公里,总投资128.68亿元,桥隧比49.2%,建设难度大、标准高。项目自2023年开工以来,采用“代建+监理”一体化管理模式,攻克复杂地质、征迁繁琐等诸多难题,兼顾了工程质量安全与建设进度。陈思强介绍说,在“代建+监理”一体化管理模式之下,项目管理层责任主体明确,节约管

理成本,简化办事流程,提高管理效率。

想要工程建设得又好又快,除了上级单位的大力支持与各参建单位的共同努力,还离不开新技术的应用。

由中铁十四局集团第三工程有限公司承建的沙南高速南平段A7标段湖山1号特大桥全长1000多米,位于顺昌境内的高山,多溶洞,桥梁桩基深度达80至90米,是沙南高速南平段跨度最长、高度最高、建设难度最大的工程。

“我们引进先进的超声成孔成槽检测仪,能更精准地探测到桥梁所在区域内溶洞情况,并检测打桩成孔的质量。沙南高速南平段A7标段总工程师孙建坤介绍,在保障施工质量的基础上,为进一步加快施工进度,他们还采取预制轻型混凝土小型构件的方式,推动涵洞建设,利用废钢渣制作边坡防护栏等构件,在提高废料利用率的同时,减少砂石、河沙等矿料的开采和使用,从而起到保护生态环境的作用。

推行智慧梁场,实现T梁预制智能化管理;采用多臂凿岩机钻眼,提高隧道开挖效率;应用环形生产线预制混凝土护栏,极大提升生产效率;运用隧道路面智能无人摊铺技术,保障人员健康安全……在建设过程中,沙南高速项目斩获中国公路学会“科技进步奖一等奖”等多项荣誉,累计推动19个科研课题获评立项,全省公路工程数字化成果观摩交流会暨平安百年品质工程创建推进会、福建省高速公路路面施工标准化管理指南宣贯暨经验交流观摩会等均在该项目现场召开。(下转第三版)

顺昌路马头国有林场实施花化彩化行动 为沙南高速沿线“添彩”

本报讯(朱城铖 朱宇)9日,福建省重点交通工程沙南高速南平段正式通车运营,沿线顺昌段洋墩片区的高品质花化彩化生态景观更为这条区域“大动脉”增添靓丽景致。

该景观工程由福建省顺昌路马头国有林场打造实施,占地面积81亩,原为杉木、马尾松混交用材林。2024年,林场按南平市“一带三沿”一重山林地林相规模化花化彩化“聚焦林相美、建好风景道”行动方案及要求完成皆伐,2025年3月顺利建成高速紫薇园。建设中,林场以“三维立体造林”为理念,科学搭配“乔木顶层+彩叶彩花中层+地被层”树种栽植,保障四季有花有绿,推动林地转型为“春粉夏翠秋黄冬红”的立体景观用材碳汇林,实现生态、景观、碳汇多元功能叠加。

作为高速生态缓冲带与绿化带,苗木成熟后,紫薇园将构筑起“车窗生态画廊”“山地森林客厅”功能区,以优质景观为沿线添亮

点,也为当地旅游业发展注入活力。福建省顺昌路马头国有林场场长刘其文表示,下一步将聚焦花化彩化成效巩固提升,持续优化树种搭配,进一步提升景观层次与生态效益,让高速沿线生态景观更具质感与活力。

撬动全市房地产市场经济超110亿元——

共有产权房让群众安居乐业

□本报记者 张莎

上周,在武夷新区云谷小区二期营销中心看房的市民张先生,当天就选定了一套108平方米的户型。对于如此迅速的购房决定,他坦言主要得益于“共有产权”政策的吸引力。

“这个政策对我们有改善需求的人来说确实很实

城市更新,让生活更美好

用。”张先生表示,“‘共有产权’支持首付20万元,月供大概3300元。这样,原本预备的首付款就可以用于软装和添置更好的家电了。”

记者从南平市住建局了解到,2024年10月1日政策实施以来,至2025年12月7日,我市参与“共有产权”购房活动的楼盘接待访客超4万组,认购9294套,签约8157套、79.34万平方米,发放房票支持金额7.69亿元,撬动房地产市场经济超110亿元,有效促进房地产市场止跌回稳。

2024年9月26日,中央政治局会议强调,要促进房地产市场止跌回稳,严控增量、优化存量、提高质量。南平市深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,抓存量政策落实和增量政策出台,聚焦购房首付压力、还款压力等难点,采取“国企主导、市场运作”联动模式,在全国首创“共有产权”购房政策,推动房地产去库存、稳增长、防风险。

为确保政策的科学合理性,南平市住建系统充分开展支持刚性和改善性购房需求工作调研,走访30余家房企、发放调查问卷10.8万份、召开座谈会20余场。经调研分析测算,约5.5万人、3.2万户有刚性和改善性购房需求。采取“国企主导、市场运作”模式,由市具两级国企统筹20亿元用于支持购买“共有产权房”首付款,并以房票方式,由国企与房企直接进行“首付”结算。

(下转第三版)

凝聚思想伟力
——学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团集中宣讲活动综述

□本报记者 李思敏

引领奋进新征程

初冬时节,闽北大地宣讲热潮涌动,思想之光浸润人心。

为进一步增进共识、增强信心、增添干劲,根据南平市委统一部署,从11月14日开始,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团奔走闽北大地,宣讲团成员们进机关、入校园、走乡村、到社区、访企业,一场场深入透彻的宣讲,一次次鲜活生动的解读,让全会精神“声”入人心、落地生根。截至目前,南平市委宣讲团共作报告19场,直接听众2400余人。

迅速部署 扎实推进

党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的“十五五”规划建议,擘画了中国未来五年的发展蓝图,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。

学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。市委高度重视,第一时间贯彻落实。

11月12日,市委宣讲团动员会在潭召开,会议从“提高站位、深化认识,切实增强做好党的二十届四中全会精神宣讲工作的责任感和使命感”“深化理解、悟透要义,深入学习领会习近平总书记关于制定实施‘十五五’规划的重要论述和重要指示精神”“聚焦重点、把握关键,切实讲准讲深讲透讲活党的二十届四中全会精神”“全力以赴、全面推进,推动全市上下迅速兴起学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神热潮”四个方面深刻阐释党的二十届四中全会精神,进一步明确了宣讲工作重点内容,并对全市宣讲工作作了全面部署。

当天起,宣讲团成员陆续分赴各地,紧密结合宣讲地区、部门、单位实际情况,精准把握受众特点,精心设计宣讲内容,努力做到分众化、差异化宣讲。

在充分准备的基础上,一场场宣讲活动渐次展开。

创新形式 讲深讲透

在武夷山九曲溪,“福小宣·溪言习语”宣讲队用“竹筏上的流动课堂”,让全会精神在绿水青山间落地生根;

在建瓯街头巷尾,“叮叮糖”宣讲队把“非遗挑担”变为流动的宣讲站,将党的声音和暖心服务一同送入群众心间;

在松溪的田间地头,松溪县检察院的干警们借助各乡镇的“吃茶话事”点,用“家常话”代替“书面语”,将党的理论政策送到百姓身边;

我市依托“闽北讲习班”特色宣讲品牌,充实“1+10+N”宣讲团队,灵活运用全市1067个党员活动室、455个流动讲习点,将宣讲主阵地从“大会场”转移到基层一线,搬到街头巷尾、田间地头、工厂车间、旅游景区、赶集市场等,打造“板凳课堂”“田园课堂”“车间课堂”“竹筏课堂”“集市课堂”等特色课堂,在距离人民群众最近的地方开展全会精神宣讲,营造“多点开花”的生动局面,在我市掀起了学习宣传贯彻全会精神的热潮。

(下转第二版)

月映武夷:山水为课,古今同照



五版



干坑红茶:茶携松韵醉人间

>>>4版

乡愁有味